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∆ευτέρα 22 Ιουλίου 2013 

ΘΕΜΑ  Α  

Για τις ερωτήσεις Α1 έως και Α5 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό της 

ερώτησης και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.  

Α1. Ποια από τις επόµενες τετράδες κβαντικών αριθµών (n, ℓ, mℓ, ms) δεν είναι 

επιτρεπτή; 

 α) (2, 1, 0, +1/2)       β) (3, 1, -1, -1/2)      γ) (2, 2, 0, +1/2)      δ) (3, 2, -2, -1/2) 

 

Α2. Ποια από τις παρακάτω ηλεκτρονιακές δοµές αποδίδει τη δοµή του 25Mn
+2
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Α3. Ποιο από τα επόµενα χηµικά στοιχεία έχει µικρότερη ατοµική ακτίνα; 

 α) 4Be        β) 6C       γ) 10Ne       δ) 11Na 

 

Α4. Ο δευτερεύων κβαντικός αριθµός (ℓ) καθορίζει: 

α) Τον προσανατολισµό του ατοµικού τροχιακού. 

β) Την ιδιοπεριστροφή του ηλεκτρονίου. 

γ) Το µέγεθος του ατοµικού τροχιακού. 

δ) Το σχήµα του ατοµικού τροχιακού. 

 

Α5. Το άτοµο ενός χηµικού στοιχείου στη θεµελιώδη κατάσταση έχει δύο µονήρη 

ηλεκτρόνια στην υποστιβάδα 2p. Το στοιχείο αυτό ανήκει στην οµάδα: 

  α) IIA        β) IVA       γ) VIIA       δ) IVA ή VIA 

Μονάδες 20 

 

Α6. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας 

δίπλα στο γράµµα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι 

σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασµένη.  

α) Στο τροχιακό 1s η πιθανότητα να βρεθεί το ηλεκτρόνιο κοντά στον πυρήνα είναι 

µέγιστη.    

β) Το Ψ
2
 εκφράζει την πιθανότητα να βρεθεί το ηλεκτρόνιο σε ένα ορισµένο σηµείο 

του χώρου γύρω από τον πυρήνα. 

 γ) Η ηλεκτρονιακή δοµή παραβιάζει τον κανόνα 

του Hund. 

              



δ) Η ηλεκτρονιακή δοµή της εξωτερικής στιβάδας όλων των ευγενών αερίων είναι 

ns
2
np

6
. 

ε) Το άτοµο του Cl στο HClO έχει 3 µη δεσµικά ζεύγη ηλεκτρονίων.  

Μονάδες 5                                       

 

ΘΕΜΑ Β  

Β1. Να διατυπώσετε την αρχή της αβεβαιότητας (απροσδιοριστίας) του Heisenberg.    

Μονάδες 3 

Β2. Να αναφέρετε δύο διαφορές που παρουσιάζουν τα ατοµικά τροχιακά 2s και 2p.     

Μονάδες 6 

Β3. Οι αριθµοί της στήλης Α αποτελούν την τετράδα των κβαντικών αριθµών ενός 

ηλεκτρονίου του χηµικού στοιχείου Σ. 

 

α) Να αντιστοιχίσετε κάθε κβαντικό αριθµό της στήλης Β µε τη σωστή τιµή του 

κβαντικού αριθµού (στήλη Α). Σε ποια υποστιβάδα ανήκει το ηλεκτρόνιο αυτό; 

Στήλη Α Στήλη Β 

-1 ℓ 

3 mℓ 

+1/2 ms 

2 n 

 

β) Αν γνωρίζετε ότι το χηµικό στοιχείο Σ ανήκει στην πρώτη σειρά των στοιχείων 

µετάπτωσης και το άτοµό του στη θεµελιώδη κατάσταση διαθέτει συνολικά 5 µονήρη 

ηλεκτρόνια, να υπολογίσετε τον ατοµικό αριθµό του χηµικού στοιχείου Σ. 

 

γ) Πόσα ηλεκτρόνια στο άτοµο του χηµικού στοιχείου Σ στη θεµελιώδη κατάσταση 

έχουν: 1. ℓ=1;  2. mℓ=0; 3. mℓ=-1;    

Μονάδες 12 

Β4. Ποιο από τα χηµικά στοιχεία 11Na και 12Mg έχει µεγαλύτερη ενέργεια πρώτου 

ιοντισµού;  

Μονάδες 4 

 

ΘΕΜΑ  Γ  

Γ1. Το χηµικό στοιχείο Α ανήκει στην τρίτη περίοδο του Π.Π. και το άτοµό του στη 

θεµελιώδη κατάσταση έχει τρία µονήρη ηλεκτρόνια. 

α) Ποιος είναι ο ατοµικός αριθµός του χηµικού στοιχείου Α και σε ποια οµάδα του 

Π.Π. ανήκει;  

Μονάδες 8 

β) Να γράψετε τους κβαντικούς αριθµούς των ηλεκτρονίων της εξωτερικής στιβάδας 

για το άτοµο του χηµικού στοιχείου Α στη θεµελιώδη κατάσταση.  

Μονάδες 4 

 

Γ2. Να συγκρίνετε την ατοµική ακτίνα των παρακάτω χηµικών στοιχείων:  

15P,  12Mg,  17Cl και  10Ne.   

Μονάδες 5  



Γ3. Να γράψετε τους ηλεκτρονιακούς τύπους κατά Lewis των παρακάτω χηµικών 

ενώσεων:  

i) PCl3  ii) H3PO4  iii) PBr5   

∆ίνονται οι ατοµικοί αριθµοί (Ζ): 1H, 8O, 15P, 17Cl, 35Br  

Μονάδες 8 

 

ΘΕΜΑ ∆  

∆1. Το ιόν Χ
2+

 έχει ηλεκτρονιακή δοµή 1s
2
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α) Ποιος είναι ο ατοµικός αριθµός του χηµικού στοιχείου Χ και σε ποια θέση στον 

Π.Π. ανήκει; 

β) Πόσα ηλεκτρόνια από το άτοµο του χηµικού στοιχείου Χ στη θεµελιώδη 

κατάσταση έχουν: i) mℓ = -1;   ii) ms = -1/2;     

Μονάδες 8  

∆2. Να γράψετε τους ηλεκτρονιακούς τύπους κατά Lewis των παρακάτω χηµικών 

ενώσεων: i)  Ca3N2    ii) Ca(ΝΟ3)2    

∆ίνονται οι ατοµικοί αριθµοί (Ζ): 7N, 8O, 20Ca.     
Μονάδες 7 

∆3. Τα χηµικά στοιχεία Α, Β και Γ ανήκουν στην Τρίτη περίοδο του Π.Π. Το χηµικό 

στοιχείο Α είναι το περισσότερο ηλεκτροθετικό στοιχείο της περιόδου. Το ιόν Β
2-

 έχει 

ηλεκτρονιακή δοµή ευγενούς αερίου. Το χηµικό στοιχείο Γ έχει ενέργειες ιοντισµού: 

Ei1 = 738 kJ/mol, Ei2 = 1450 kJ/mol και Ei3 = 7730 kJ/mol. Να υπολογίσετε τους 

ατοµικούς αριθµούς των χηµικών στοιχείων Α, Β και Γ και να προσδιορίσετε τη θέση 

τους στον Π.Π.   

Μονάδες 10 

 

 

 

 

Καλή επιτυχία!!! 

         


